



информации о православной жизни и деятельности Ивана Петровича Павлова. В совместном сообщении «Помощь врачу в лечении пациентов» к.м.н., доцента кафедры гигиены и медицинской экологии СГМУ **В.С. Смолиной** и невролога, врача высшей категории из УФСИН **А.В. Смолина** прозвучало много библейских заповедей, на которые полезно опираться не только каждому врачу, но и каждому человеку. Кроме очных докладов был представлен видеоклад д.м.н., профессора, заведующей кафедрой фармакологии и фармакотерапии СГМУ **Н.А. Воробьевой** «Моральные ценности в медицине». В работе конференции приняла активное участие педиатр, доцент СГМУ **Г.П. Смирнова**, которая много лет является активным членом Общества православных врачей.

Благодаря докладу «Православная медицина на арктических и приарктических территориях: вчера, сегодня, завтра» заведующей отделом истории медицины СГМУ **А.В. Андреевой** и спе-

циалиста этого же отдела **Г.О. Самбурова** участники конференции узнали о масштабной работе, проводимой сотрудниками вуза совместно со студентами и ветеранами в области истории медицины и православия. Грантовая работа позволила студентам СГМУ дважды побывать на Соловках в 2023 году. Сейчас реализуется второй проект по истории православной медицины, который поддержал Фонд «Соработничество». Впереди – новые проекты, в подготовке и проведении которых могут принять участие все желающие.

Студенты СГМУ представили свои доклады: **У.Н. Гринькова** (2-й курс лечебного факультета) и **В.А. Кухтина** (2-й курс педиатрического факультета) – «В память об архиепископе Афанасии Холмогорском и Важском»; **А.М. Ульянова** (2-й курс лечебного факультета) – «Вклад ссыльного священника Павла Флоренского в производство йода на Севере». Докладчики рассказали о людях, сыгравших большую роль в развитии медицины и православия на Севе-

ре. Важно отметить, что исследования проводились на базе отдела истории медицины СГМУ на протяжении нескольких лет. Докладчики, будучи еще старшекурсниками, начали заниматься под руководством своих будущих преподавателей **А.В. Андреевой** и **Е.Г. Щукиной**. Выступления вызвали большой интерес.

Во время пребывания на Соловках сотрудники СГМУ вместе со студентами провели с местными жителями беседы о здоровом образе жизни, уделив особое внимание детям и пожилым людям. Для молодежи были организованы профориентационные занятия.

По итогам конференции состоялось подписание совместной резолюции, а также формулирование практических предложений по сотрудничеству в сфере науки и образования для формирования ценностных и смысловых ориентаций детей и молодежи.

Конференция объединила единомышленников: священнослужителей, преподавателей вузов и студентов – все остались под большим впечатлением от мероприятия. Нам удалось познакомиться с замечательными людьми и профессионалами из Воронежа, Москвы, Санкт-Петербурга, Задонска. Такие встречи объединяют людей, увлеченных общим делом и связанных одной целью.

Следующая конференция по православной медицине состоится в ноябре 2023 года в СГМУ, куда приедут некоторые участники соловецкой конференции. Подготовка уже началась, присоединяйтесь! 



Участники конференции на Соловках

## Семья КОПЫЛОВЫХ – пример героизма, отваги и трудолюбия

Автор: Виктор Кошкин, 2-й курс, лечебный факультет

**В** 2023 году исполнилось 105 лет со дня рождения военного врача, выпускника АГМИ 1941 года Всеволода Ивановича Копылова, о судьбе которого мы с однокурсниками узнали в отделе истории медицины СГМУ. Кроме того, оказалось, что наш герой – родной дедушка преподавателя по анатомии **Мадлен Николаевны Аликберовой**.

Краткая биография Всеволода Ивановича представлена в книге «Выпускники Архангельского государственного медицинского института военных лет (1941–1945)», дополнительные данные мы нашли в архивных документах и интернет-источниках.

**В.И. Копылов** родился 7 июля 1918 года в деревне Петров Кулич, относящейся к Березо-Наволоцкому сель-

скому совету Красноборского района Северного края. Из личного дела студента Копылова известно, что его отец получил квалификацию фельдшера во время службы в армии Российской Империи.

До 1929 года Всеволод Копылов учился в сельской школе, но затем он переехал в Архангельск, работал на лесозаводе № 25 в Маймаксе, где в



В.И. Копылов

1932 году вступил в ряды ВЛКСМ. Комсомолец Копылов в 1936 году окончил образцовую среднюю школу № 2 Маймаксанского района, затем работал экспедитором в Севкрайотделе Главнефти в Архангельске. Поступил в АГМИ в 1937 году и окончил его в рядах первого ускоренного выпуска в 1941 году. Во время обучения проявил себя активным общественником и спортсменом.

По окончании вуза был призван в РККА в бронетанковую часть г. Луга. Согласно данным картотеки «Дорогами отцов», стал командиром санитарной роты 261-го стрелкового полка Второго Прибалтийского фронта, после ранения работал командиром госпитального взвода 445-го медсанбата 377-й стрелковой дивизии 59-й армии. С 17 сентября 1943 года вернулся в санитарную роту 261-го стрелкового полка гвардейской стрелковой дивизии 59-й армии на Ленинградском фронте.

По данным наградного листа от 23 августа 1943 года, Всеволод Иванович участвовал в наступлении на Волховском фронте в 1942 году, где получил контузию и ранение в боях севернее Волхова. Несмотря на это, он продолжил успешную медицинскую службу, за что был в первый раз представлен

к награде в августе 1943 года. Медаль «За боевые заслуги» получил в звании старшего лейтенанта медицинской службы, будучи командиром санитарной роты 200-го стрелкового полка 2-й стрелковой дивизии.

Согласно наградному листу от 25 марта 1944 года, Копылов получил вторую медаль «За боевые заслуги» за отличную медицинскую и организаторскую деятельность в 261-м стрелковом полку во время активных боевых действий на Волховском и Ленинградском фронтах. Благодаря командиру санитарной роты было эвакуировано и получило медицинскую помощь большое количество раненых.

Всеволод Иванович погиб 18 сентября 1944 года на территории Латвийской ССР близ Эргли. Героическая смерть Копылова произошла, когда он находился на длительно обстреливаемом артиллерией участке. По словам родственников военного врача, во время небольшого перерыва после операций он был убит осколком снаряда. Награжден орденом Отечественной войны I степени посмертно за бесстрашие и выдающиеся успехи.

Его жена, также выпускница АГМИ, Валентина Александровна Копылова прожила 69 лет. Она воспитывала детей Всеволода Ивановича и несла не менее героическую медицинскую службу, за которую получила множество наград, среди которых медали «За трудовое отличие», «Ветеран труда». Валентине Александровне за ее труд объявлено 30 благодарностей.

Ветераны Великой Отечественной войны оставили огромное наследие в виде опыта, спасенных жизней и бессмертных подвигов. Как нам кажется, семья Копыловых – пример героизма, отваги и трудолюбия, которому может и должен следовать каждый. 

## ПОЗДРАВЛЯЕМ ЮБИЛЯРОВ июля, августа, сентября!

- АНТОНОВУ** Светлану Николаевну
- АРТЕМОВУ** Наталью Анатольевну
- АРТЮХОВУ** Веру Павловну
- БОЧАРОВУ** Елену Алексеевну
- БУЛАНОВА** Романа Леонидовича
- ГАГАРИНУ** Ирину Александровну
- ЕРЕМЕЕВУ** Ларису Аркадьевну
- ЗЫКОВУ** Наталью Валерьевну
- ИВШИНУ** Анжелику Евгеньевну
- КОНЯХИНУ** Ольгу Валентиновну
- КОПЫЛОВУ** Нинэль Васильевну
- КОСТРОВУ** Галину Николаевну
- ЛАБУТИНУ** Наталью Олеговну
- ЛАДЫГИНУ** Анну Савватьевну
- МАЙЕР** Людмилу Владимировну
- МАСЛОВУ** Ольгу Николаевну
- МЕНЬШИКОВУ** Ларису Ивановну
- СИМОНЕНКО** Марину Валерьевну
- ТИХОНОВУ** Анфису Михайловну
- ТРЕЩЕВУ** Наталью Дмитриевну
- ФЕДОСЕЕВА** Виктора Филипповича
- ФЕФИЛИНУ** Елену Николаевну
- ЧЕЦКУЮ** Галину Борисовну
- ШИТИКОВУ** Александру Александровну
- ШОРОХОВУ** Валентину Федоровну
- ШПАКОВСКУЮ** Валентину Алексеевну

Желаем всем крепкого **здоровья, успехов в работе, личного счастья и благополучия!**



# МЕДИК 12+

Газета Северного государственного медицинского университета **СЕВЕРА**

Главный редактор: ректор Л.Н. Горбатова  
Заместитель главного редактора – Р.Г. Суфтин  
Редколлегия: А.С. Оправин, Ю.А. Сумароков, М.Л. Гарцева, В.П. Пащенко, В.П. Рехачев, В.П. Быков, Л.А. Зубов, А.В. Андреева, А.И. Макаров, Е.Г. Щукина  
Дизайн и верстка – Н.В. Горячевская

Учредитель: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации.  
Адрес: 163069, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51, тел.: (8182) 28-57-91  
Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Архангельской области и Ненецкому автономному округу.  
Свидетельство ПИ № ТУ29-00571 от 27 сентября 2016 г.

Адрес редакции: 163069, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51, каб. 2329. E-mail: pressnsmu32@yandex.ru  
Электронная версия газеты на сайте www.nsmu.ru  
Адрес издателя, типография: федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северный государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации. 163069, г. Архангельск, пр. Троицкий, д. 51. Тел. (8182) 20-61-90.  
Заказ № 2600 тираж 1500 экз. Номер подписан в печать 25.09.2023: по графику – 15.00; фактически – 15.00